

受连日强

降水影响,安徽六安固镇镇农田被毁、道路被淹、群众被困。

闻令即动,向险而行。河南消防救援队伍第一时间集结力量,星夜兼程,千里驰援。

不抛弃、不放弃,再大的困难阻挡不了他们救助群众的脚步。

吃在灾区、淋在雨中、泡在水里,队员们咬牙坚持,圆满完成了抗洪抢险救灾任务,也因此跟当地群众结下了深厚的感情,留下了一个个动人的故事。

逆流中跳水推船 救出一家八口

7月19日

夜,接到抗洪抢险跨省域增援命令后,河南省消防救援总队郑州支队抗洪抢险救援大队迅速出动15车72人9艇,赶赴安徽六安抗洪一线。随后3天的救援中,这些年轻的消防指战员先后疏散营救被困群众1115人,向被困群众运送水、食品等物资3000余件,圆满完成了各项救援任务。

“快!来接一下,4个人!”一艘满载的小型橡皮艇借着夜色刚靠近浅滩,一队全副武装的消防指战员便截停船只,把穿着救生衣的群众逐个背上岸。

“把船拉到岸边,准备换班!”作为郑州消防救援支队抗洪抢险救援大队党员突击队的一员,刘杰带领两名突击手已经连续奋战了15个小时。在接到与六安支队换防的命令后,疲惫的他拉着橡皮艇准备靠岸。

“求求你们,救救我的家人吧!我家里有个重病的孩子,还有个俩月的婴儿!”一名40多岁的男子突然截住了他们。

刘杰上前扶住男子,得知男子一家8口被困洪水中两天,而他本人刚好有事外出躲过了洪灾。

“洪水涨得太快了,我父母、媳妇,还有几个孩子已经被困两天了。”

“现在断水断电,他们已经两天没吃东西了!”

该男子眼里含泪,急切地说道。

此时已经是晚上9点多,天黑透了。“带路!”来不及多想,刘杰将男子扶上船,掉转头向着洪水深处冲了进去。他们靠着无数遍往返街道的经验和微弱的手电光,顺着水流渐渐接近男子的家。

500米、400米、300米……突然“咚”的一声闷响,橡皮艇撞到了东西。原来是几辆被洪水淹没的车横在救援道路上。

“试试水深,可以的话带上救生衣,我们蹚过去。”几名突击队员相互扶持着,挪到了男子家门口。此时水已经倒灌进屋,一家8口人挤在一处较高的平台上等待救援。

“快穿好救生衣,老人和小孩先走!”刘杰和两名突击队员每人背起一名孩子,手中扶着一对母婴和两位老人,身后还跟着一名十七八岁的少年,一群人慢慢地向橡皮艇靠近。

视线越来越差,水流也在暗中变化着。塞得满满的橡皮艇在水中缓慢前行,一名突击队员感觉水流变急了,说“感觉船在后退”。

“党员跟我跳!”刘杰一声喊,3名突击队员跳入没胸的水中。他们奋力推着橡皮艇缓缓行进,身边不时飘过家具残骸、残破的水管和垃圾。

“过了这个弯就到了。”橡皮艇即将通过最后一个急流弯时,刘杰却突然消失在水中。一名突击队员边向前冲边向后方喊:“先稳住船,都别动!”

突然,一只手抓住了船帮。“没事,我没事。”刘杰从水中爬了出来。“这儿有个深井,盖子被冲开了。”刘杰重新调整了一下身体的平衡,对大家说,“路不平,都小心点儿。”

克服了重重困难,橡皮艇终于成功靠岸。



营救被困群众

救援、排涝……他们一直忙个不停

7月26日

上午,安徽省六安市发生强降雨,导致市内低洼地和部分老旧小区积水严重。河南省消防救援总队郑州支队抗洪抢险救援大队了解情况后,立刻出动30名消防指战员、4台消防车辆,携带3台浮艇泵以及常用药品、消杀工具赶赴驻租房小区。

新安镇廉租房小区处于洼地,大量积水无法外排,小区内道路已完全被积水淹没,水没过成年人膝盖。抗洪抢险救援大队赶到小区后,指挥员立即拟定排水方案,在征求当地社区工作人员意见后,决定使用3台浮艇泵同时作业,排水点设在周边的下水井、小区对面路边水沟。

消防指战员分成6组,蹚过深水区分别实施抽水、排水作业。

“咱们是六安消防队吗?”

“不是,我们是河南省消防救援总队郑州支队的。”

“哦,你们是河南郑州的呀,真是太感谢你们了,大老远跑来为我们解难,给你们这群小伙子点赞!”

群众纷纷拿出手机录像拍照,还有人对消防指战员竖起大拇指。

得知该小区是政府安置区,有不少老人居住,指挥员又派出了随队医生,逐家逐户为群众免费义诊。

“为受灾地区开展排涝、义诊、消杀等工作,是我们应尽的职责。我们还将协助当地政府解决一些实际困难,为灾后重建工作尽份力。”郑州消防救援支队抗洪抢险救援大队带队干部李光明接受记者电话采访时说。

经过3个小时的紧张工作,新安镇廉租房小区内的积水基本排完,居民生活恢复正常。

“英勇的皖西人民为了中华民族解放事业作出了巨大贡献,来这里参加抗洪抢险,为他们尽一份力,我们倍感荣耀和自豪。”郑州消防指战员表示,他们将从革命先辈的丰功伟绩中汲取力量,鼓足干劲,砥砺前行,在抗洪救灾中历练、成长、进步。

养老院消杀义诊 98岁老红军回敬军礼

7月的六安

阴雨不断,河南省消防救援总队郑州支队在完成前期抗洪救灾任务后,持续开展灾情研判、推演,并组织专门力量对附近街区进行巡查,并对养老院进行消杀。

7月27日下午,河南省消防救援总队郑州支队消防综合服务队奔赴六安市裕安区老吾老养老院,对老人的起居用品、饮食器具进行清洗消毒,对养老院的门厅、走廊、楼梯等公共区域进行消杀。

医疗救护小组指战员逐个房间巡查检查,了解老人的起居生活情况,并为老人送上免费药品和营养品。随队医生朱晓田得知一位98岁的老人是位老红军后,轻轻捧起老人肿胀的腿进行检查,还嘱咐老人一些注意事项,并把外抹内服的各类药品使用方法交代清楚。离开时,年轻的指战员向这位老战士庄严敬礼,老人颤抖着向他回敬了一个依然标准的军礼。

消防综合服务队还给养老院带来了米、面、油、蔬菜水果等物品,帮助改善老人的饮食。

“感谢咱们河南消防,为我们考虑得太周全了。”老吾老养老院负责人称赞消防指战员“面对洪灾英勇奋战,面对群众有情有义”。

迎汛而战 向险而行

——郑州消防千里驰援安徽抗洪

□河南法制报记者王园园 通讯员王特江 文图



随队医生为老人义诊